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E5_86_8C_E7_A8_8E_E5_c46_643717.htm 营业税是我国现行税

制的主体税种之一，其收入规模仅次于增值税，为我国第二

大税种。其征收范围广泛，在调节社会收入分配和体现国家

产业政策方面发挥着极大的作用。纳税人在纳税范围、计税

依据、减免税负方面可以精心进行筹划，既可以减轻税负，

又可以贯彻营业税制，顺应国家产业政策发展的需要。 营业

税是对在我国境内提供税法规定的劳务、转让无形资产或销

售不动产的单位和个人，就其营业额、转让额、销售额征收

的一种税。 从行业角度看，共有9大部门类，分别是：交通

运输业、建筑业、邮电通讯业、文化体育业、金融保险业、

服务业、转让无形资产业、销售不动产和娱乐业。 营业税的

税率有三种情况： 1、交通运输业、建筑业、邮电通讯业和

文化体育业，需要大力支持发展，从低规定一档税率为3%；

2、服务业，转让无形资产业和销售不动产业，规定5%的税

率，金融保险业8%； 3、娱乐业，税率为5%～20%的弹性税

率，在各省、市地区的幅度内，根据适当情况确定；营业税

计算公式为：应纳营业额=营业税×适用税率 营业税的征收

方法采用的是传统方法，但对各地各部门的减免税权限一律

取消，因此，营业税的筹划重点在几乎都集中在营业额上，

从税率方面几乎很难合理去避税。 一、营业税纳税筹划的思

路 营业税的最大特点之一就是按行业设计税目税率，而且一

个行业一个税率，所以对各个行业而言，税目税率一目了然

，便于计算也便交纳。具体筹划的思路是： 1、寻找影响营



业税应纳税额的营业额和税率两大因素。税率随行业而变，

除娱乐5%～20%外，其它空间没有，所以重点分析影响营业

额的因素，但各个行业均有不同特点。 2、考虑各行业特殊

的税收的优惠、特殊的经营行为； 3、注意营业税与增值税

征收范围的划分，为纳税筹划创造空间； 4、在利用营业税

自身内部因素调节所达不到税收筹划的效果时，应着重从外

因方面考虑。例如，在代购代销货物时，受托方要考虑销售

潜力和自身实力，以便分析做增值税纳税人，还是做营业税

的纳税人。 二、建筑业营业税的纳税筹划 建筑业是建筑安装

业，其征税范围包括：建筑安装企业和个体经营者从事的建

筑、安装、修缮、装饰和其他工程作业的业务企业、事业单

位所属的建筑队对外承包建筑、安装、修缮、装饰和其他作

业的业务。 建筑业营业税的计算公司为：应纳税额=营业税

×税率其中，营业额是指纳税人向对方收取的全部价款和价

外费用。建筑安装企业营业税的节税重点在于确定合理的营

业额。 1、确定营业额时，安装工程作业尽可能不要将设备

价值作为安装工程产值，因为如果设备价值作为工程产值，

则设备价值包括在营业额中，从而不利于节税； 2、转包收

入由于总承人代扣代缴营业税，因此，此项收入企业不再另

行计算交纳营业税； 3、确定营业额时，纳税人一方面应注

意建筑、修缮、装饰工程所用材料、物资和动力应包括在营

业额中，通一方面通过一物多用，减少价款计算等合法手段

减少营业额，从而达到节税的目的。 1.工程承包的纳税筹划

： 营业税规定：建筑业的总承包人将工程分包或转包给他人

的，以工程的全部承包额减去付给分包或者转包人的价款后

的余额为营业额。 工程承包公司承包建筑安装工程业务，如



果工程承包公司与建筑单位签订建筑承包合同的，无论其是

否参与施工，均按建筑业税目征收营业税。如果建筑承包公

司不与建筑单位签订建筑承包合同，只是负责工程的组织协

调业务的，对工程承包公司的此项目业务则应按照服务业税

目征收营业税。 根据上述规定，纳税人在承包工程时，一定

要与建设单位签订建筑安装承包合同，这样，其承包收入只

需按建筑业适用3%的税率，否则，承包收入就需要按服务

业5%的税率纳税。这样，营业税、城市维护建设税、教育附

加就会加重，当然，不签合同，纳税人可以不用缴印花税，

如果印花税的数额比营业税、城市维护建设税、教育费附加

的增加少，则纳税人在承包时选择签订合同，反之，纳税人

在承包时不宜签订承包合同。 例1：某建设单位有一工程需

要承建。施工企业A承建了此项业务，并和建设单位签订了

承包合同，合同总价款为1000万元，之后，施工企业A又将此

项业务转包给施工企业B，并支付其工程价款800万元，则施

工企业A应纳营业税为：（1000-800）×3%=6（万元） 如果

施工企业A没有和建设单位签订承建合同，只是负责组织协

调，最后由施工企业B和建设单位签订承包合同，合同金额

为800万元，施工企业B支付给施工企业A200万元服务费，则

施工企业A应纳营业税； 200×5%=10（万元） 2、通过合作

建房进行筹划 所谓合作建房，是指一方提供土地使用权，另

一方提供资金，双方合作，建造房物。根据国税函（1995

）156号文《营业税问题解答（之一）的通知》，合作建房有

两种方式，“以物易物”的方式和“合营企业”的方式，两

种方式中又因具体情况不同产生了不同的纳税义务。在这种

情况下，纳税人只要认真进行筹划就会产生较为理想的效果



。 例2：甲乙两个企业作建房，甲企业提供土地、乙企业提

供资金。甲、乙两企业合同约定，房屋建好以后，双方均分

，完工后经有关部门评估，该建筑物价值为1500万元，于是

甲、乙两企业各分得750万元的房屋。 根据规定，A甲企业通

过转让土地使用权而拥有了部分新房屋的所有权，从而产生

转证无形资产应交纳营业税的义务。此时，转让无形资产即

土地使用权的营业额为750万元，甲企业纳营业税额为： 750

×5%=37.5（万元） 若甲企业进行事前纳税筹划，则可不必

交纳营业税，具体操作过程如下： 甲企业以土地使用权，乙

企业以货币资金合股成立合营企业，合作建房，房屋建成以

后，双方采取风险共担，利润共享的分配方式。而现行营业

税法规定：以无形资产投资入股，参与接受投资方的利润分

配、共同承担投资风险行为，不征营业税。由于甲企业投资

的土地使用权是无形资产，因此，就不须交纳营业税，仅此

一项甲企业就节省营业税款37.5万元，这就是事前进行纳税筹

划的效果。 3、通过营业额项目进行纳税筹划 营业税税法规

定：从事建筑、修缮、装饰工程行业的纳税人，无论对方如

何计算，其应纳税营业额应包括工程所用原材料及其他物资

和动力的价款。依据这项规定，可以做出相应的安排。用改

变原材料购买方法，可以出现不同的营业额，达到纳税筹划

的目的。 例3：有一施工企业甲为某建设单位乙合同约定建

造一座营宿楼，总承包价为800万元。工程所需要材料由建设

单位乙来购买，价款为600万元，价款结清以后，施工企业甲

应纳营业税为： （800 600）×3%=42（万元） 若甲企业进行

纳税筹划，不让乙企业购买建筑材料，而由甲企业进行购买

，这样甲企业就可以利用自己在建材市场的优势，诸如熟悉



建材市场行情、客户相对熟悉等因素，以相对低价买到原材

料，若甲企业以500万元的价款买到所需材料，这样总承包价

就变成了1300万元，此时，甲企业应纳工业营业税额为：

1300×3%=39（万元），与筹划前相比节约3万元（42-39万元

） 三、服务业的纳税筹划 服务业包括代理业，旅店业、饮食

业、旅游业、仓储业、租赁业、广告业和其他服务业。服务

业的纳税筹划方法有： 1、改变营业性质 例4：某企业因经营

不善等原因，原有的仓库被闲置，为增加收入，企业决对外

出租仓库为主营业务。2002年该企业的仓库租金收入为1000

万元，缴纳营业税50万元，房产税120万元及其它一些税费。

经测算，该企业2002年仅营业税和房产税就占到收入的17%，

企业感到税负较重。问如何进行纳税筹划？ 目前，企业的房

产对外租赁是一个十分普遍的现象。现在我国正处于产业、

产品结构调整时期，社会资源不断地进行优化配置，部分社

会资源重新进行组合在所难免。但许多企业反映，都感到税

负较重。因为，对一项房产租赁收入，租赁者要交5%的营业

税，12%的房产税，以及城市维护税、教育附加、印花税、

契税等等，总体税负已经远远超过17%，在目前税法普遍保

持稳定的前提下，减轻企业税负的出路只能是进行纳税筹划

，合理减免。具体到本案例，操作的思路是：考虑到物业管

理费，只需交纳营业税，因此，以此作为突破口。首先，根

据当地物业管理标准，对年租金收入进行筹划，把年租

金1000万元，变成年租赁500万元，物业管理费500万元。之后

，最为关键的一步就是物业管理的资格上，而物业管理的资

格的认定是规划部门的业务，只要规划部门予以认可该企业

的物业管理资格，再去当地税务部门批准，就可以了。这样



，通过筹划，物业管理费的500万元，就只需交纳500×5%=25

（万元）的营业税，可以使企业减轻税负85万元。当然，企

业进行物业管理要增加管理人员及费用，既使这样，仍然会

为企业节省一大笔费用。长此以往，则效果更好，不仅满足

了客户的要求，也满足了税法的要求，同时也达到了节税的

目的。此外，这样做的好处还有许多，一是符合仓库管理规

范，有利于仓库的安全，我们国家对仓库的安全十分重视，

不仅要求备足防火沙、灭火器、消防栓、消防池等防火防涝

设备，而且对管理人员的要求也有一定的标准；二是有利于

职工就业，产生社会效益， 2、巧妙转移营业额 例5：2002年

某市一家保险公司经营一项保险业务，全年营业额为1000万

元，发生客户火灾理赔支出600万元，在不考虑城建税和教育

附加的情况下，则该企业2002年： 应纳营业税=1000

×6%=600（万元） 净收益=1000-600-60=340（万元） 如果该

保险公司减少每位客户的保险费用，但相应规定每位客户应

到某指定的公司购买一套防火设备，并按照规定安装，该项

措施出台以后，该公司营业额可能会降低到700万元，但相应

的支出由于防火设备的增加会下降到200万元，在不考虑城建

税和教育附加的情况下，则该保险公司： 应纳营业税=700

×6%=42（万元） 净收益=700-200-42=458（万元） 由于购买

防火设备，保险公司可能会和防火器材公司建立良好的伙伴

关系，还有可能获得部分回扣。 3、准确核算有利于减轻税

免 例6、君思地歌舞厅是驻马店市数十家比较大的歌舞厅之

一，营业额与其它同等规模的歌厅相差无几，可是税负都比

其它几家轻得多，难道是他们偷税了吗？税务人员在发现，

君思地歌舞厅账薄设备合理，提供歌舞的销售收入与销售的



酒、饮料、烟分得十分清楚，而其它歌厅则账薄设置比较混

乱，以致于提供的营业收入和销售收入难以区分。由于前者

账薄清楚，能分别核算营业税和增值税能，而后者由于混乱

，所以只能适用从高税率征收增值税，增值税税率17%，营

业税税率11%（驻马店市税率），这样君思地歌舞厅平均税

率约为（17% 11%）÷2=14%，而其它歌舞厅的平均税率则

为17%，显而易见，在同等收入的情况下，君思地歌舞厅的

税率比其它要低4%。 歌舞厅降低税负的另外一种方法，想办

法向文化体育业方向靠，可以在舞厅中设置些表演舞台，定

期举办文化沙龙讲座、设置图书阅览室等，这样，由适

用5-20%税率的娱乐业，变成适用税率3%的文化体育产业，

也就是前面讲的改变营业性质的方法。 四、交通运输业的纳

税筹划 交通运输业包括陆路运输、水路运输、航空运输、管

理运输和装卸搬运五大类。 税法规定，当运输企业将货物或

旅客从境内运往境外时，如果直接运往目的地，则用营业额

乘以税率计算营业税税金，但如果运输企业在货物或旅客运

往目的地的过程中，先将货物或旅额送往境外某地，然后委

托境外企业将货物或乘客运往目的地，在这种情况下全程运

费减去付给境外承运企业运费的余额为营业额，然后计算营

业税金。因此，运输企业的节税重点在于确定营业税，合理

扣除付给转运企业的运费。 例7：某工厂和一运输公司签订

一项货物运输合同，合同规定，运输公司负责将工厂货物运

往某国A地，总运费为80万元人民币，该运输公司将货物运往

某国A地以后，委托该国另一家企业，将货物运往B地同时支

付运费20万元，该运输企业该项业务应纳营业税为：（80-20

）×3%=1.8（万元） 如果支付给国外企业运输费为40万元，



则可节税 （80-40）×3%=1.2（万元） 第二年，再将这家公

司收购为全资子公司，国内公司虽然收入减少，但可以从其
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